四川省隆昌县充分发挥财政调控功 能,设立预算外资金结算中心,把全县预 算外资金全部纳入综合财政计划,实行 规范化、制度化管理,有效增加了全县可 用财力,缓解了预算内资金收支矛盾,为 经济欠发达地区找到了一条具有普遍意 义的聚财、理财之道。

为了及时掌握预算外资金的全貌, 加强对预算外资金的日常监督和管理, 该县设立了预算外资金结算中心,负责 《四川省非经营性结算统一收据》、《四川 省行政事业性收费专用收据》和《四川省 罚没收入专用收据》等票据的管理、专户 储存管理、专户单位支用资金的划转以 及稽查工作。结算中心成立后,取消了 所有行政事业单位在银行开设的预算外 收支帐户,由结算中心分别在各专业银 行统一开设往来结算帐户,对各单位开 设收支结算帐号。在具体操作过程中, 隆昌县对预算外资金管理在统收统支管 理的基础上,参照预算内的收支管理办 法,严格按照《预算法》的有关规定,对预 算外资金的收支实行严格的预算管理。

为制止单位自立项目、擅自提高标 准等"三乱"行为发生,财政部门狠抓源 头管理,对票据严格把关,建立票据的审 核、印制、登记、保管、缴验、稽查、销毁等 监管制度。严格实行统一票据,审旧领 新的管理制度。对违反票据管理的单 位,采取停止供应票据、收缴票据、没收 非法收入等处罚措施。所有行政事业单 位必须经省级以上物价、财政部门审批 同意后方可收费,并严格按批准的收费 项目、收费标准和范围执行。不允许任 何单位擅自增加或分解收费项目,不得 随意扩大收费范围和提高收费标准。

对县级行政事业单位的所有预算外 收入,严格实行"专户储存、收支分开、财 政审批、银行监督"的收支两条线管理办 法,各单位必须将所有预算外资金收入 及时足额存入财政账户。财政部门对单 位缴存的预算外资金,全面实行计划管 理。根据各单位上年度预算外收费项 目、收费标准、收费总量,剔除一次性收 费因素后确定年度收入计划基数。同

县 立 心 加 强 预

平 伍学

时,按6-10%的增长比例,确定为当年 的收入计划。支出计划本着先收后支、 略有节余的原则,按收入的75%编制。 财政部门审核后下达各单位预算外资金 收支计划,并严格计划,分月实施。既保 证了预算外资金收入的及时上解,增加 了可用财力(1993-1997年,政府调控 预算外资金达 3000 多万元),也保证了 单位的经常性支出和取得收入的必要成 本费用。

为保证工作的顺利开展,在具体操 作中,采取了三项措施:一是"改体制", 即对一部分有收入的全额预算管理单位 改为差额预算管理或自收自支; 对部分 差额预算管理单位,实行定额补助或补

助递减,并规定期限达到自收自支;对实 施企业化管理的单位或自收自支单位, 实行由财政管理,按收入总额的一定比 例向财政上缴利润。二是"一刀切"。对全 额行政事业单位凭借行政权力取得的各 项政策性的规费收入,一律按收入总额 (含成本)的 25%上缴财政。三是"切一 刀"。对差额单位和自收自支单位按总收 入减人均综合成本 1 万元后, 余额的 20%上缴财政,一年一定,年初定死包干 上缴的办法,1997年各单位预算外资金 上缴财政即达 540 万元。

单位预算外资金纳入"结算中心" 后,为财政部门开展监督提供了便利,对 单位的支出拨款,按收入进度、控制使用 比例及月初计划核实拨款, 年终完不成 收入任务,相应扣减支出指标。在支出顺 序上,首先保工资及单位正常运转,其次 是事业发展,最后才是修缮、购置和基建 用款。这一系列工作全部纳入财政部门 的日常监督之下,有效地防止了各种违 纪问题的发生。财政、物价、审计部门除 每年对预算外收费项目、收费标准、收费 票据、收费总额进行年审外,每半年对县 级单位预算外资金收支情况进行检查, 对未纳入"结算中心"管理的预算外资 金,除按处理"小金库"办法予以没收外, 并对责任人要酌情处理, 问题严重的移 交纪委、监察部门查处。

通过加强预算外资金管理、统筹预算 内外财力,隆昌县在人均财力不到 4500 元的情况下, 不仅保证了工资、支 农、教育等各项重点开支的需要,连续两 年实现了财政收支平衡。同时也促进了 全县各项社会事业的发展。比如隆昌县 人民医院,通过加强财务管理,提高服务 质量,增加服务项目,由差额补助最后过 渡到自收自支。取得了较好经济效益。不 仅全面解决了职工工资、福利问题,还自 筹资金修建了门诊大楼。县广播局通过 增加服务栏目,提高服务质量,全面挖掘 自身潜力, 也取得了较好的经济和社会 效益。仅 1996年,全局创收额高达 300 多万元。

(作者单位:四川省财政厅)